OF THE WORLD

创新何以创造价值

佘惠敏



作为非官方的国际经济最高级论坛, 达沃斯论坛是各界领袖研讨全球敏感问题 的最主要聚集场所之一。从2007年进入 中国开始,夏季达沃斯论坛每届议题的设 定都与当下中国和世界经济发展的总体形 势密切相关。

从论坛主题就可以看出这几年世界经济形势的变化:2007年"变化中的力量平衡"主题,反映出对中国经济发展的充分肯定;2008年至2011年,在全球金融危机背景下,连续4届议题都围绕"增长"这一主线,从"下一轮增长的浪潮"、"重振增长"、"推动可持续增长"到"关注增长质量,掌握经济移局";而从2012年开始,随着世界经济复苏和转型,未来与创新成为新的主题,从"塑造未来经济"、"创新势在必行",一直到今年的"推动创新创造价值"。

"推动创新 创造价值",这一鲜明而深刻的主题,再次让天津吸引了全球政要和各行业领军者的目光。进入2014年,全球经济面临新的挑战和机遇,在互联网产业带动下的新经济模式突飞猛进,创新的重要性和紧迫感自不待言。

推动创新,可以创造经济价值。

这些议题反映了当下人们的聚焦点,世界经济想要巩固复苏绿芽、发达国家和新兴经济体之间想要实现政策互通、新兴经济体想要规避潜在风险的新问题、新任务。

当前,全球经济继续温和复苏,发达经济体在经济结构调整和国际竞争力提高方面取得积极进展。"再工业化"战略、新一轮产业发展、"能源革命"、全球自贸区谈判……发达国家为主导国际经济新秩序正在加紧投棋布子,这将对中国带来新的挑战,要趋利避害,中国必须以创新来

应对新挑战,解决新问题。

推动创新, 可以创造政治价值。

哪些安全热点地区在威胁着全球经济增长?亚洲商业环境世界上发展最快地区的经济体如何才能实现长期可持续增长和包容性增长?技术发展推动的现代社会变革是否有助于改善人类生活?

从今年夏季达沃斯论坛的政治类议题 看,全球经济社会已经发生深刻变化,但 全球治理模式与之并不匹配。要应对复杂 挑战,全球治理模式还必须进行改革。处 理越来越复杂的全球问题,需要利用数字 化工具和平台进行技术创新,更需要推动 全球资源流动共享的管理创新。

推动创新, 可以创造社会价值。

近年来,人类获取自然资源和保护自然环境的成本在等在各国相继引发发展上升。贫富之大和社会不平等在各国相继引发模社会事件。经济长期增长不及益下降和日益扩大的社会不平产性人们对全球经济与产业驱动力产生来从使人们对全球化的新时代,在带来的周时,也有可能会制造同样多的风险和不公平。

企业如何参与塑造新的气候政策环境?哪些解决方案有望从根本上改善中国的环境状况?新兴市场如何在提高医疗效率方面成为全球领先者?智能机器的发展会解放劳动力还是会加剧失业状况?今年夏季达沃斯论坛年会期间,人们关注的消费者安全、基础设施建设、气候变化、医疗服务等议题,反映了人们对于社会进步的期待。

全球化背景下的社会进步,必须通过 创新来实现。

总之,"推动创新 创造价值",就是要用更有建设性和更具战略性的眼光来探寻未来,就是要通过科技创新的突破来推动全球变革,并在创新的过程中,利用工商业转换、环境的持续性与包容性、国家地区及全球竞争力等各种途径来创造价值,从而推动世界经济的健康、深入、可持续发展。

具体到中国来说,中国宏观经济调控创新,将不再以房地产作为拉动经济的工具,不再以"高污染、高能耗、高排放"三高产业作为拉动经济的火车头,不再以投资作为拉动经济的主角,技术创新、服务创新、政策创新、管理创新、企业结构混合制创新等种种不同的创新,将在新常态下带来中国经济的新变化,推动中国经济转型升级,行稳致远。



9月9日,两名与会人员在查看会场。

新华社发

论坛准备就绪,静待大幕开启。 本报记者 牛 瑾摄



国外记者试骑媒体中心准备的电动车 本报记者 朱 磊摄

夏季达沃斯将越办越好

-- 访世界经济论坛中国区执行董事施力伟

本报记者 李红光 禹洋

日前,世界经济论坛中国区执行董事施力伟在接受《经济日报》独家 专访时表示,对中国经济未来发展充 满信心,夏季达沃斯论坛也将在中国 越办越好。

记者: 目前, 全球经济形势复杂 多变, 发达国家与发展中国家都面临 种种风险。您如何看待中国经济未来 的发展?

施力伟:整体来讲,全球经济仍处在复苏阶段,尚未走出危机。新兴经济体在危机期间依旧保持较快增长,2007年至2013年间年均高达5.9%,在为全球经济注入活力的同时,也提升了自身在全球经济中的地位。尽管表现抢眼,但新兴经济体也未能在危机中免疫,危机余波影响加上自身问题,令新兴经济体未来发展面临诸多挑战。

在新兴经济体中,中国的经济增速依旧较高。目前,中国经济正在经历调整和转型,重在提质增效,两位数的经济增速对中国而言不现实,也不健康。世界经济论坛发布的最新年度全球竞争力报告显示,中国内地排名较去年上升1位至第28位,在金砖国家中保持领先地位。

名较去年上升1位至第28位,在金砖国家中保持领先地位。 改革是除旧纳新的过程,无疑将给中国经济带来短期阵痛,中国正大力推动各项改革,为实现经济可持续发展注入活力。因此,我对中国经济

的竞争力和长期发展潜力表示乐观。

记者: 今年夏季达沃斯论坛的主题是"推动创新 创造价值"。为何连续两年以创新为主题? 您如何评价中国的创新能力?

施力伟:大数据、智能分析、纳米技术等工业领域的创新时刻影响着商业发展和人们的生活。创新也是解决收入差距、结构性失业和技术缺口等问题的有效途径。年会连续两年关注创新,是由于科技的发展从根本上改变了企业、产业和经济格本上改变了企业、产业和经济格局,带来了新的机遇。本届年会将为企业、政府和各界领军人物提供深入认识这些转变的机会,帮助他们了解如何通过创新创造有利于全社会的价值。

中国企业的创新能力近年来突飞 猛进,在一些领域甚至超过了传统发 达国家。

记者: 今年是达沃斯第四次来到 天津。与2008年天津首次举办夏季达 沃斯论坛相比,在您眼里,天津发生 了哪些变化?

施力伟: 过去几年中,天津发展很快,是中国发展最为活跃的城市之一,人均GDP增速在中国所有省份中名列前茅。同时,天津市政府明确认识到,城市的长期发展有赖于加强工业和服务业的竞争力,解决快速城镇化进程中来的问题,坚持尝试各种有

利于城市发展的改革。 在此背景下,世界经济论坛提出 了"都市发展的未来"倡议,以天津 作为试点,邀请中国和世界各地的专 家实地考察和探讨如何借鉴各方经 验,解决交通拥堵问题,促进服务业 发展,培育中小企业。相信连续几届 参加夏季达沃斯论坛的代表们同我一 样,亲身体验到了天津在城市发展方 面取得的成绩。世界经济论坛未来也 将和更多的中国城市携手合作,共同 研究城市发展和转型中面临的机遇和 排战。

记者:自2007年首次举办以来, 夏季达沃斯论坛的影响力不断增强。 您对今年的达沃斯论坛有何期待?未 来,如何增进与中国的合作?

施力伟:世界经济论坛早在1981年就与中国结缘,当时叫做"中国一欧洲商业领袖研讨会",在中国有着长达33年的历史。2007年,这一研讨会正式更名为"新领军者年会",固定于每年夏末由中国天津、大连两座城市轮流举办,被广泛称为"夏季达沃斯"。

如今,夏季达沃斯已经进入第八个年头,今年的注册参会代表超过1600人,来自全球90余个国家和地区。夏季达沃斯已经成为关注科学、技术、创新和企业家精神的一个名副其实的高端全球性经济会议。今后,我们将朝着这一方向继续迈进,进一步提升夏季达沃斯在中国和全世界的影响力。

热点频频 精彩不断

本报记者 陈学慧

9月10日至12日,达沃斯时间,中国时间,天津时间。

为什么?因为一场世界顶级经济论坛——第八届夏季达沃斯论坛将在中国天津举行。

这是一场"超有面子"的精英盛会,不仅吸引了包括总统、经济学者、企业家等在内的来自全球90个国家的1600多位嘉宾,还吸引了众多国内外传媒"大腕",参会代表和记者人数均创历届之最。

这也是一场全面"触网"的盛会。无论是文字、图片,还是视频,都能以最快的速度被推送到网页上、手机上。

3天140多个场次的会议,呈"信息爆炸"之势。 什么是不能不了解的?什么会是很有意思的交锋?会出 现哪些"惊喜"?让我们梳理论坛议程,给大家提供一 些参考。

看点一: 总理特别致辞

中国国务院总理李克强与会,是本届论坛的最大亮点,也是论坛成功的最重要前提和保障。据论坛组委会发布的消息,李克强总理将出席开幕式、发表特别致辞,会见部分与会外国领导人,并将同与会企业家互动交流,回答企业家提出的问题。

组委会表示,李克强总理将在特别致辞中向外界阐述中国创新宏观调控思路和方式,以及推进经济结构调整等政策措施。外界普遍认为,这是对中国年度经济的中期总结和下一步政策措施最权威的解读。

开幕式时间: 9月10日17点15分。

中央人民广播电台,中央电视台新闻频道、中文国际频道、英语新闻频道,中国国际广播电台,人民网、新华网、中国网,均有现场直播。

看点二: 经济前景展望

尽管"创新"是主题,但创新离不开经济的发展。 在世界经济错综复杂的大背景下,来自经济领域从决策 中枢到末端企业的各环节人士,汇聚在一起热议各自的 体会,充分交流彼此的关切,最终为决策达成一定的共 识,机会十分难得。世界经济、新兴市场国家经济、中 国经济的发展前景,金融行业、能源行业、制造业等领 域的战略转变,都将是本次论坛关注的核心话题。

时间:9月10日9点,全球经济最新动态;10点30分,变局下的中国商业环境;14点,新兴市场将再次崛起;15点45分,中国前景展望;9月11日17点15分,重塑中国金融业。

以上均有网络直播

看点三: 科技成果展示

走出经济危机靠什么?创新!这是世界各国经验的总结。本届论坛以"推动创新 创造价值"为主题,展现了创新的发展方向。机器人、3D、大数据、可穿戴设备,可谓当今最为热门的新技术,这些技术有哪些新突破?数据革命、纳米革命、机器人革命、能源革命、神经科学革命,全球五大技术变革及其对商业和社会的影响如何?这些新课题,不仅触动了技术迷,也给与会企业家更大的启发。论坛特别设立了"创想研究室",让世界知名专家"坐镇",让来宾交流,了解科技领域的突破性成果,很有新意,针对性也强。

时间:9月10日、11日,创想研究室1和2全天开

看点四: 各路明星登场

从公布的议程来看,两天半的论坛,有经济也有文化,有场内的交流也有场外的体验,有严肃的交锋也有轻松的话题。延续了以往的传统,本次论坛也请来了不少艺术家,如荷兰艺术家丹·罗斯加德、中国香港电影工厂创始人施南生等。可以与演员、"微博女王"姚晨对话,共同探讨如何发挥社交媒体日益壮大的力量,帮助更多的中国人了解世界各地的人道主义危机;可以与前篮球明星姚明对话,了解他为何热衷于宣传反对贩卖野生动物以及道路安全等问题;还可以与演员周迅对话,了解生活方式的细微改变如何产生巨大的环保价值

时间:9月10日15点,对话姚晨;9月11日15点,对话姚明;9月12日10点,对话周迅。 以上均有网络直播。

